

"疫"不容辞,看抗疫中的株洲教育力量

株洲日报全媒体记者/戴凛 孙晓静 谭筱 通讯员/李吉 关妤 唐学文 吴育珍

11月2日,我市城区中小学、幼儿 园开启居家学习生活,教育系统第一 时间响应,全力保障学生安全静默居 家,线上教学平稳、有序进行,全体教 职员工用温情守护学子,用热情守护

连夜组建6个工作专班

11月1日晚,在明确主城区及攸县城 区实行3天静默管理后,市教育局紧急 部署,连夜开会研判形势,决定从11月2 日起停止相关区域线下教育教学。同时 成立由局长吴安浩任组长的领导小组及 6个工作专班,成员包括各县市区教育 局局长,局直属各单位主要负责人,以及 市教育局相关科室负责人。

忙而不乱,6个工作专班都极具针

综合协调专班,主要联系市疫情防 控指挥部和卫生疾控部门,具体做好校 园疫情防控各类突发事件的应对处置; 线上教学指导专班,主要负责督促相关 中小学校、幼儿园、校外培训机构严格落 实暂停一切线下教学活动要求,指导暂 停线下教学活动的各中小学校有序做好 线上授课安排和居家教学指导。督促各 中小学校、幼儿园做好确诊病例、无症状 感染者、集中隔离、居家隔离、留校师生 等重点人群的关心关爱和帮扶工作。

时间就是命令。为了不让学生和家 长在次日"跑空"或误入风险区域,市教 育局连夜拟文,明确各中小学在静默期 采取居家学习模式,并将通知立即下发 到各区和直属学校。

经历了一个不眠之夜,11月2日清 晨,市教育局机关党员干部又立即起来, 6人配合公安部门参与流调,3人对接集 中隔离管控,2人参与市派工作队,6人 常驻市教育局统筹指挥全市教育系统 疫情防控工作;其他在家党员干部则 主动报名各社区志愿服务队,参与一 线志愿服务。

政法 周刊

确保每个寄宿生心安体安

得知学生确诊,市一中立即启动紧急 预案,从11月1日晚开始按照相关政策安 排,系统、有序进行隔离,当日共有1500余 名学生、128位教职员工进入隔离点。

市一中校长陈嵩表示,为了守护学生 安全,学校将党员干部和班主任分片安排 到不同的酒店,在家校联系微信群中不间 断与学生和家长联系,做好心理抚慰。同 时,该校还外聘了124位心理教师,进行相 关辅导;很多家长和酒店管理人员也加入 其中,共同做好学生的后续关爱。

市南方中学现有2400多名师生留校, 为守护好这个庞大的住校团体,全体校领 导、中层干部和班主任24小时在校,给寄 宿生们充当"主心骨"。学校主动对接三三 一医院医护人员,连续对在校师生进行核 酸检测,确保所有在校师生心情安稳、身体

市八中也对值守老师工作内容进行了 细化,及时解决在校学生面临的各种问题, 组织学生开展一些文体活动,为学生提供 与家长电话沟通和视频交流服务工作。



天元区教师李剑勇协助小区进行核酸检测。通讯员供图

"疫"线坚守,从清晨到深夜

清晨6点刚过,芦淞区 教育局机关的派出干部就已 到达自己的"新岗位"。局长 邓礼辉坚守一线督战,基教 股刘亚邦老师借调至卫健 局,帮忙绘制区疫情形势判 断图,董波、蔡新平、彭明华 则负责转运龙泉、建宁街道 核酸样本……

不仅是区教育局机关, 全区学校广大教职工也冲在 了战疫一线。

高家坳小学的刘琼老 师需要居家观察,她就主动 报名参加株洲市线上抗疫 心理咨询活动,用专业知识 投身到这场没有硝烟的战 斗中去。听闻芦淞区面向教 育系统紧急招募男性志愿 者到隔离酒店进行信息录 入工作,该校李旺辉老师主 动请缨。

莲塘小学教师志愿者舒 婕积极参与庆云社区医院数 据处理工作,殷国华则在庆 云街道社区服务中心帮忙整 理医疗物资。

市七中校长唐碧安一 直留守学校,点对点进行电 话家访,关注重点学生在 家的情况,及时做好心理辅

同时,还有一大批志愿 者变身"大白",担负起核酸 检测采样及信息录入工作, 成为核酸筛查的"守门人"。

目前,该区共封闭管理 中小学校38所,幼儿园77 所,培训机构56家。同时,组 建"学校、幼儿园疫情防控数 据分析报送组",及时把中小 学校、幼儿园摸排的疫情情 况上报,确保底数清楚,数据 明确。

静默时刻的温暖"守护"

疫情防控的关键时刻, 荷塘区教育系统广大党员干 部、教师迎难而上,逆行在疫 情防控最前沿,为抗击疫情

"我是党员,我先上!" "我年轻身体好,可以参加 疫情防控"……一句句朴实 的话语,彰显了以吴豆、张 乐意、余梦云、王铮为代表 的200余名党员干部和教 师奋战疫情防控一线的信 念与决心。他们闻令而动, 冲锋在前,协助社区人员做 好秩序维护、信息登记、核 酸检测采样等志愿服务,在 疫情防控一线展现最美"党

晨荷小学党员教师彭贞 说:"这场战'疫',没有局外 人。大家拧成一股绳,群众的 安全保障就多一点,就能早 日打赢这场硬仗。"

在接到上级静默管理的 通知后,株洲经开区教育系 统火速响应,下达暂停线下 教学的通知,并在第一时间 对辖区内11所中小学、22所 幼儿园进行工作督查,确保 各校园做到令行禁止。迅速 盘点各校防疫物资储备,为 可能要进行的"持久战"做好

与此同时,该区教育系 统火速组织长郡云龙实验 学校、云田中学和龙头铺中 学的150名寄宿生进行核 酸检测,确保不漏一人、不 留一丝隐患,部分学校干部 及教职工留驻校园、坚守一 线,全力护卫校园安全稳定 和在校学子身心健康。

疫情突袭,许多教育工作者主动投身社 区战"疫"一线,成为一名光荣的志愿者。

11月3日,接到区疾控中心招募流调志 愿者任务的天元区隆兴中学、隆兴小学、天 元小学20名党员教师迅速响应,从"三尺讲 台"走向"流调一线"。电话询问、报告提交、 密接排摸……一系列流程只为第一时间精准

定位疫情传播风险人员和点位,跑出株洲的

宣传居家静默政策、协助社区开展全员

该区16所中小学、2所中职院校、41所幼

核酸检测采样、劝导商户关门、张贴街边门店

封条……11月6日,石峰区教育局全体机关干

儿园和20所培训机构全部实行封闭式管理。

九方中学、市三中等6所学校3549名寄宿生

均得到有序管控,目前已组织完成4轮核酸检

部分为三组展开疫情防控工作。

测采样。

"加速度"。

还有"夫妻档"教师忙碌在社区一线。 隆兴小学教师李剑勇的工作现在已是"白 加黑",白天他要为所在社区的数百位居民 服务,组织封控期间居民核酸检测采样、社 区日常巡逻等工作。晚上,作为分管教学的 副校长和音乐主管,他还要组织部门教师、 各教研组开线上视频会议,敲定线上教学

从讲台走向"疫"线

守护后方"大本营"

此外,该区已有序组织开展义务教育中 小学线上活动,下发告家长书,制定每日学生 时间安排表,各科教师精心开展线上教育,设 置了综合类、游戏类、实践类、亲子类活动,利 用音频、视频、微信、电话对孩子们进行心理 疏通和指导,并安排了体育锻炼和劳动任务。 通过家校共建共育方式,让孩子居家生活丰 富多彩,真正做到隔空不隔爱,让孩子开心、 家长放心。

而他的妻子在天元教育系统向全区中 小学教师招募500名志愿者时率先报名,第 二天便来到菱溪社区,第一时间投入防疫

本次疫情以来,天元教育系统共有1152 名教师志愿者参与防疫工作,其中有近千名

"所有寄宿生和在校教职工均在校统一 管理,学校防控物资储备充足,生活物资基本 充足。"渌口区教育系统迅速行动,下派10余 名机关干部进驻学校开展疫情防控督导,落 实全体在校师生员工人数,进一步做好校园 封闭管理及后续静默工作,第一时间反馈情 况、处理问题;局教育局还派出50余名机关干 部,参与社区值守、街道巡逻、核酸检测采样 等工作。

▶22593799 责任编辑:齐卫国 美术编辑:许 苹 校对:杨 卓

宣传员、服务员、排查员、疏导员……

看"格格"们的防疫"七十二变"

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/唐 彩金 周鑫) 面对当前严峻的疫情防控形势,连 日来,荷塘区196名专兼职网格员化身暖心"四 员",积极投身防疫工作,全面做好疫情"流调"、 隔离管控、服务居民、防疫宣传等各项工作,筑牢 疫情防控坚实屏障。

●网格员化身宣传员

"请各位居民朋友没事少出门,出门要戴好 口罩、做好防护""静默管理期间,不出门,不串门, 不出小区"……疫情发生以来,茨菇塘街道天鹅 社区网格员谭智奇每天利用流动小喇叭,巡回穿 梭于大街小巷,积极宣传防疫政策及相关知识。

网上,网格员们通过网格工作群和微信朋友 圈等形式实时转发疫情防控动态、来株返株人员 报备通知、全员核酸检测安排信息等,提醒群众 加强防范,主动配合工作。线下,网格员们还通过 张贴通告、微信群发布信息、电话沟通、当面劝导 等方式,加强防疫政策和措施宣传,增强群众防 疫意识,引导群众稳定情绪、增强信心、服从管 理,有效维护了社会公共秩序。

●网格员秒变排查员

"及时做格防码的审核,可以最大限度地防 止漏网之鱼。"月塘街道网格员陈艳告诉记者,月 塘街道流动人口多,疫情防控压力大,但网格员 们工作再忙,也不会放松格防码的审核,一旦得 知有从高风险区返荷的人员,哪怕晚上跟进到十 一二点也不在话下。

为了最大限度消除疫情防控存在的死角,网 格员们除开通过入户走访的方式进行地毯式排 查,对网格内居民做到底数清、情况明,每天还会 利用"疫情防控网格化管理系统"(简称"格防 码")对来返株人员加强跟踪管理,全面了解返乡 人员情况。通过格防码中的信息,采取分片包干、 电话跟踪、敲门上户等形式完成系统数据核查, 做到日清日结,确保线上格防码应扫尽扫,线下 数据应报尽报,保障了跟踪管控工作的及时性、 精准性。

据统计,自10月31日至11月5日,荷塘区来



网格员劝导门店老板暂停营业。通讯员供图

率达到 100%。 网格员客串服务员

"张伯伯,您家的煤气我来帮您代买!""李大 姐,您要买的米和油给您送过来了!"…… 房屋 虽小,却装着居民柴米油盐的大事。通过"居民点 单、网格员接单"的细致服务,用心用情守护着与 隔离居民"不见面的爱"。

返株人员通过格防码在线累计申报1108人,审核

疫情防控期间,从卡口封控到查验隔离,从 信息宣传到人员管控,从协助镇(街)、村(社区) 干部整理物资到提前布置采样点,从维持秩序到 扫码登记,从代买生活物资到协同医护人员为特 殊群体上门采集核酸样本,每一位网格员充分发 挥"人熟地熟情况熟"和与群众"零距离"的优势, 夜以继日,毫无怨言,助推核酸检测"加速度",织 密织牢防控屏障,为群众身体健康和生命安全打 下坚实基础。

网格员担任疏导员

"基层工作,既要把握好政策,也要有魄力告 诉群众什么可为不可为,同时要体恤群众的苦 衷,给予力所能及的支持和帮助。"月塘街道合泰 社区网格员吴小芳颇有感慨说,"一定程度上,我 们也是群众了解党委政府形象的窗口。"

在疫情防控战中,出于对政策的不了解不理 解,以及个人或家庭的工作生活受到影响等原 因,群众发牢骚的情况不可避免,网格员们总能 将心比心,用耐心、真心、热心积极回应群众的诉 求,架起党委政府和群众的连心桥,形成共克时 艰的最大合力。

平凡之中见真情,大事面前显担当。网格员们 是穿梭在大街小巷的"最美逆行者"他们用忙碌的 身影、无私无畏的言行,诠释着基层工作人员的责 任与担当、坚守与奉献,用凡人微光守护万家灯火, 汇聚成疫情防控阻击战中的硬核力量。

静默期间聚集打牌 醴陵8人将被处罚

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/ 马丰林) 拒不执行政府防控措施,醴陵市8名 打牌者将被依法处罚。

11月5日晚,醴陵市发布《关于醴陵全市实

行静默管理的通告》。醴陵市公安局民警对辖 区巡查时,发现途途酒店3楼棋牌室经营者朱 某星违反疫情管理、违规营业。民警当即依法 将该棋牌室关停,并对疫情期间聚集打牌人员

钱某城、周某桂、梁某省、李某等8人进行依法

处理。目前,此案正在进一步办理当中。 醴陵公安表示,下一步将持续加大对涉疫违法行 为打击力度,全力保障人民群众生命安全和身体健康。

货车迷路打转转 警车开道送到位

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯 员/丁丹) 11月5日晚上,石峰公安分局响 石岭派出所民警唐东旭开着警车与同事在 建设北路上巡逻,行至石峰交警大队附近 时,突然听到有人在路边围挡旁喊道:"警察 同志,请求帮助,请求帮助!"

唐东旭立即靠边停车,与同事一起上 前询问。原来招手求助的是来自长沙的货 车司机,他们受爱心企业委托,拉了两车防 疫物资要送到位于芦淞区人民中路的省直 中医院。因医院周边很多道路都封闭了, 他们绕了很久都没有找到合适的路线,急 得打转转,恰巧看到闪烁的警灯,就下车

唐东旭查验了两名司机的核酸检测阴 性证明以及"两码"后,决定开警车为两辆货车 开道,仅仅花了10多分钟时间,就将两辆货车 顺利护送到了指定地点。货车司机和接收防疫



石峰民警将运送防疫物资的货车护送到位。 通讯员供图

物资的单位负责人再三表示感谢。唐东旭说: "这点小事不值一提,大家齐心协力,都是为抗 疫做点力所能及的贡献。"

总被质疑身份 挨骂也是常事

荷塘公安有支"女子抗疫突击队"

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/ 李星) 11月6日上午,荷塘公安分局成立一支 由12名女民警组成的"女子抗疫突击队",走在 疫情防控的最前线。

突击队的第一个任务就是开展流行病学 调查工作,时间紧,任务重,队长胡怡安带领队 员们第一时间开展相关工作。虽然打电话的时 候总是被质疑身份,挨骂也是常有的事,声音 已经沙哑疲惫,但她们依旧悉心解读相关防疫

政策、耐心安抚好流调对象的情绪,并给予流 调对象精神上的支持,坚决做到不漏一人、不 漏一点、不漏一处。

突击队分为三组开展工作,主要承担流调 以及卡点、社区、核酸检测采样点的巡逻防控, 以及向居民告知有关新冠病毒的最新情况与 防御措施等工作任务,她们全天24小时轮班不 停歇,充分发挥女性特有的细腻优势和亲和 力,投入到疫情防控一线。

市司法局防疫工作队下沉社区

全力支援战"疫"彰显责任担当

株洲日报讯(全媒体记 者/周圆 通讯员/张谧安) 11 月2日起,市司法局19名党员 干部火速集结,下沉到石峰 区、芦淞区等所属社区,用实

际行动诠释坚守和担当,全 面筑牢疫情防控严密防线。 在社区的统筹安排下, 下沉工作队员同社区工作

人员相互协调配合,共同对 密接人员进行封控管理,为 隔离人员代买蔬菜、药品等

生活物资,对重点环境场所进行消杀,维持核酸 检测采样秩序,开展防疫宣传咨询,运发防疫物 资……工作队员和社区干部同吃、同住、同工 作,一起"打夜战、连轴转",平均每天工作超过 12小时,全力保障辖区各项防疫工作高效运转。

市司法局防疫工作队员协助开展核酸检测采样。通讯员供图

下一步,市司法局防疫工作队员们将继续 按照全市疫情防控要求,积极响应、全力配合, 奋力投身一线工作,发挥先锋模范作用,用责 任和担当、奉献和真情在疫情防控工作中贡献 司法行政力量。